股东抽逃出资经催告未补缴被解除股东资格

原告要求确认股东会决议无效一审败诉

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 刘平平

一朝成为公司股东,是否就意味着其永远可 以享受股东权利? 其实不然,近几年,因股东资 格被解除而引发的纠纷时有发生。这不,刘某出 资后又抽逃出资,且经公司催告未在合理期间内 补缴,最终公司通过股东会决议解除刘某股东资 格,刘某不服诉至法院,要求确认该股东会决议 无效。近日,青岛市即墨区人民法院对这起公司 决议效力确认纠纷作出一审判决:驳回原告刘某 的诉讼请求。

据了解,2011年,股东沈某、纪某以货币形 式出资成立青岛某科技公司。2013年8月,该 公司吸收包括刘某在内的另外三名股东,同时 公司增资3300万元,出资验资时间为2013年8 月17日。当日,刘某通过借款300万元完成验 资后又将300万元抽逃返还借款人,即以虚构 债权的形式抽逃出资,实际并未履行出资义 务。后该公司多次要求刘某补足出资,但刘某 均以各种理由拒绝。

2022年4月4日,该公司向股东发出召开股东 会通知,定于2022年4月12日召开股东会,会议审 议事项为关于刘某的股东资格问题。2022年4月 12日,该公司按时召开股东会,刘某未出席,其他 四名股东出席股东会,会议以刘某并未实际出资 且经催告后在合理的时间内仍未补缴出资为由,4 名股东投票表决一致同意解除刘某的股东资格, 并形成股东会决议。

后刘某以其作为股东之一并未同意解除股东 资格,该股东会决议未经全体股东通过为由,诉至 即墨法院,要求确认该股东会决议无效,判令该公 司三日内向公司登记机关申请撤销变更登记,并 告知其他股东。

庭审中,被告该公司辩称,刘某一直未履行股 东出资义务,其行为已严重损害公司及其他股东 的合法权益,且该股东会决议已经三分之二以上 表决权的股东通过,表决程序符合法律、法规的规 定,不具备可撤销的法定理由。

法院经审理认为,关于该股东会决议是否 有效的问题,在刘某认缴公司出资成为公司股 东后又抽逃出资的情况下,其再未向公司补缴 出资,且经公司催告,其在合理的时间内仍未补 缴,经股东会决议取消股东资格符合法律规 定。该公司于会议召开前向股东发出通知,告 知开会的时间、地点、会议方式、会议审议事项 等内容。虽然会议通知不是于会议召开前15 日通知股东,但刘某未对此提出异议,各股东均 按时出席会议并及时对会议审议事项发表书面 意见,会议召集程序合法。另因该决议事项属 于解除刘某股东资格,涉及刘某的切身利益,作 为直接利害关系人,其应当回避,在其余股东一 致同意的情况下解除刘某股东资格,亦符合法 律相关规定。

据此,法院驳回原告刘某的诉讼请求。

【法官说法】

修正后的《中华人民共和国公司法》虽然降低 了股东的投资门槛,减轻了股东的出资压力,但并 不代表减轻股东不履行出资义务的责任,只是股 东出资义务更多的源于股东之间的意定,而非法 定。当股东不履行出资义务,且经合理催告后仍 不履行,其他股东可以追究该股东的责任,甚至解 除其股东资格。《最高人民法院关于适用〈中华人 民共和国公司法〉若干问题的规定(三)》第十七条 对于未履行出资义务或者抽逃全部出资的股东, 确定了有限公司可以通过股东会决议解除其股东 资格,该条款总体上确认了股东资格解除规则。 表决权排除,是指某股东与股东会讨论的事项存 在利害关系时,该股东不得就该事项行使表决 权。对于因股东未履行出资义务而被公司股东会 决议解除股东资格的,也应适用股东表决权排 除。本案中,刘某出资后又抽逃出资,且经公司催 告未在合理期间内补缴,其他股东有权通过股东 会决议的形式解除其股东资格,同时因刘某系直 接利害关系人,股东会表决时应当回避,适用表决 权排除规则。

对此,法官提醒,公司股东应严格按照《公司 法》规定,谨慎、全面、合法地行使股东权利,同时 也要按规定履行股东义务,如实、足额地出资,避 免承担不利的法律后果。

"老赖"拒不腾房 构成"拒执罪"被判刑

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 高硕

被执行人刘某因拒不腾房,涉嫌拒不执 行法院判决、裁定罪被提起公诉。近日,青 岛市即墨区人民法院以拒不执行判决、裁定 罪,一审判处被告人刘某有期徒刑6个月,缓 刑1年。

据了解,刘某为他人借款承担保证责任 经法院判决,刘某对债务承担连带清偿责 任。在案件审理过程中,法院查封刘某的一 处房屋。案件进入执行程序后,经司法拍 卖,由买受人竞得该房屋。法院向刘某送达 腾迁裁定书,限令其30日内迁出该房屋,刘 某拒绝腾迁。刘某因涉嫌拒不执行法院判 决、裁定罪被提起公诉,后刘某于宣判前腾

法院经审理认为,被告人刘某对人民法 院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,情 节严重,其行为构成拒不执行判决、裁定 罪。鉴于其认罪认罚,于本案宣判前履行了 腾房义务,法院判处刘某有期徒刑6个月,缓 刑1年。

开学第一课:对校园欺凌说"不"

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 盖克靓

为进一步优化未成年人成长环境,切实增强未 成年人法治意识和自我保护能力,近日,青岛市市南 区人民法院云南路人民法庭法官助理李星走进青岛 八大峡小学开展"开学第一课,预防校园欺凌"普法 宣传活动(右图)。

活动现场,李星结合校园欺凌真实案件,用通俗 易懂的语言深入浅出地普及了校园欺凌的表现形 式、法律后果、应对措施等知识,引导学生们在日常 生活和学习中不断增强法治观念,提高法律意识,时 刻规范自身言行,远离违法犯罪,坚决对校园欺凌说 "不",勇敢拿起法律武器保护自身合法权益,用实际 行动共同营造平安和谐的校园环境。生动有趣的法 治宣讲课堂赢得了学生们的阵阵掌声,在互动问答 环节,学生们踊跃发言,现场气氛活跃热烈。

下一步,市南法院将继续开展校园普法活动,切 实发挥法治副校长职能作用,持续加大未成年人司 法保护力度,为护航未成年人健康成长撑起一片法 治蓝天,为辖区平安校园建设贡献法院力量。



城阳成立首个物业纠纷调解工作室

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 王丰

2月28日,青岛市城阳区人民法院与城阳区住 建局举行城阳区物业管理商会调解委员会驻城阳 法院调解工作室(以下简称物业纠纷调解工作室) 揭牌仪式。

会上,城阳区物业管理商会会长扈海滨介绍 了物业纠纷调解工作室的基本情况,以及工作室 试运行期间的工作开展情况,并提出了下一步工 作打算。城阳法院立案庭庭长张燕对纠纷化解过 程中存在的问题和难点,进行了解答与回应。与 会人员围绕"无讼小区"创建、发挥示范判决作用 等内容进行交流。

要以物业纠纷调解工作室为平台,提升调解队伍 能力水平,妥善预防化解业主与物业公司之间的 矛盾纠纷,切实解决群众"急难愁盼"。在化解纠 纷的同时,要加大法规政策、典型案例的宣传力 度,营造广大群众知法、懂法、守法、用法的良好氛 围。物业服务公司要提升服务质量,以业主反映 的问题为导向,积极推动整改,规范自身管理,从 源头上减少诉讼增量。

"小"物业关乎"大"民生,妥善解决物业领域 矛盾纠纷是加强基层治理的重要一环。物业纠纷 工作室,是城阳法院聚力"一站式"建设、推动诉源 治理和多元解纷的又一有力举措,也是城阳区坚 持党建引领基层治理、凝聚府院联动合力切实解 决民生热点难点问题的积极尝试。

城阳法院党组成员、副院长宋承峰表示,下一 步,城阳法院将继续加强府院联动,不断完善物业 纠纷联动调处机制,打造品牌调解工作室,进一步 畅通物业纠纷化解渠道,降低物业公司和群众纠 纷化解成本,持续推进物业服务合同纠纷源头预 防、前端化解,切实打造诉源治理新局面。

平安黄岛消防专栏

法官"围魏救赵"巧执行 倒逼"老赖"主动履行义务

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 李晓燕

近日,申请执行人青岛某技术服务公司的 工作人员将一面印有"高效执行,为企解困"字 样的锦旗送到青岛市黄岛区人民法院执行局, 对法院高效执行表示感谢。

据了解,青岛某技术服务公司与青岛某科 技公司签订了一份租赁合同,由该科技公司承 租该技术公司位于青岛西海岸新区某功能区 内的厂房和一宗土地。后因该科技公司延迟 支付租金构成违约,该技术公司诉至法院,要 求解除租赁合同,并要求被告该科技公司支付

法院经审理,判决确认双方合同解除,该 科技公司在一定期限内腾退租赁厂房返还该 技术公司,并向该技术公司支付租金、赔偿损 失等共计59万余元。判决生效后,该科技公司 拒不履行义务。该科技公司的行为不仅影响 了该技术公司的正常经营,也影响了西海岸新 区重点项目的落地。

由于涉案厂房存放上百吨草酸制品,属于 危险品,且现场经过拆改,对环境极为不利。 经过现场查看,黄岛法院执行法官完成了物品 清点并张贴腾退公告,多次向被执行人该科技 公司释法明理,但该科技公司仍拒不配合。

经多方调查,执行团队了解到,该科技公 司长期向某公司供货,其在该公司有一笔70余 万元的货款待收回。因此,执行法官决定采用 "围魏救赵"的方式,及时向该公司发出冻结裁 定书和履行到期债务通知书,有效截留该科技 公司到期债权。该科技公司迫于执行压力,最 终在规定时间内腾空厂房,并向申请执行人支 付了租金和赔偿等共计59万余元,该案得以圆

第 32 期

平安市北消防专栏

第 135 期

黄岛开展消防安全集中除患攻坚大培训活动

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 李清浩 高偲喆

近日,青岛市黄岛区消防救援大队结合冬春 火灾防控特点,分批次组织辖区各行业、各部门、街 道及乡镇共计1000余名消防安全责任人开展消防

安全集中除隐患攻坚行动大培训活动(右图)。 培训中,大队业务骨干结合近期全国各地发 生的火灾案例分析了当前的火灾形势,根据集中 除患攻坚大整治行动工作要求及各行业的火灾 特点,深入浅出,突出科学性和实用性,从火灾原 因分析、责任追究等方面人手,阐述了消防安全 管理责任不落实、履职不到位的严重后果,促使 各行业部门着眼重要场所、重点部位,明确火灾 隐患排查整治工作要点,明确各行业部门在大整 治行动中的整治重点、整治范围、整治措施,使参 训人员充分认识到除患攻坚大整治行动的重要 性,提升消防安全管理水平。此外,为抓好社区 物业消防安全培训工作,大队业务骨干结合辖区 的具体情况,由浅人深地向参训物业人员讲清责 任、明确重点、讲明措施、讲透方法,引导参训人 员以"渗透式"的工作方法确保消防安全隐患排 查工作走深走实。



下一步,大队将紧盯薄弱区域,集中力量,重 点攻坚,全力推进全区消防安全集中除患攻坚大 整治工作,持续强化火灾隐患排查整治工作,普 及消防安全常识,为维护人民群众生命财产安全 和社会稳定作出贡献。

市北消防开展"开学第一课"消防宣传活动

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 杜显峰

近日,青岛市市北区消防救援大队深入青岛 东胜路小学开展"开学第一课"消防宣传活动,为 广大莘莘学子全面筑牢校园防火墙(右图)。

课堂上,大队宣传人员充分利用新学期开学 的良好时机,通过多媒体教学的形式,用生动形 象、通俗易懂的语言将消防安全常识传授给学生 们,针对学生的认知特点普及火灾的危害性、如 何拨打火警电话、如何火场逃生、如何扑救初起 火灾等消防常识,同时结合校园常见火灾隐患案 例,详细分析了教室、宿舍、实验室等场所存在的 消防安全隐患和生活中常见的消防安全问题,讲 解了灭火器、消防栓箱等消防器材的使用方法、 步骤以及注意事项,通过问答的方式与学生们展 开互动,课堂氛围活跃、生动有趣,充分调动了大 家学习消防知识的积极性,为学生们上了一堂意 义深刻的消防安全"开学第一课"。授课结束后, 宣传人员通过实地查看、查阅资料等形式,对学 校教学楼等重点部位消防安全工作进行了检查 指导,要求学校相关负责人一定要落实消防安全 责任,定期组织隐患排查与消防安全培训演练,



将消防安全工作落实到位,为全体师生创造平安 和谐的学习生活环境。

下一步,大队将结合辖区大中小学实际,持 续开展消防安全宣传"进学校"活动,切实做好冬 春火灾防控工作和校园消防安全。

主办:青岛市市北区消防救援大队 地址:青岛市市北区威海路166号 主办:青岛市黄岛区消防救援大队 地址:青岛市黄岛区海王路899号